



MINISTERUL SĂNĂTĂȚII  
DIRECȚIA DE SĂNĂTATE PUBLICĂ IAȘI

Strada VASILE CONTA nr. 2-4  
Tel. Centrala 0232/210900  
Cabinet director 0232/271687, Fax: 0232/241963  
e-mail: dsp99@dspiiasi.ro www.dspiiasi.ro  
Operator de date cu caracter personal nr. 11730



**Subiect propus dezbaterii în ședința Comitetului de Dialog Civic pentru Problemele Pensionarilor și Persoanelor Vârstnice – Mai 2023**

**“Persoanele vârstnice – conducători auto, pietoni, victime ale accidentelor de circulație, victime ale rețelelor profitorilor de situația limitată a persoanelor vârstnice de a se apăra”**

Persoanele vârstnice reprezintă o categorie de conducători auto cu o vastă experiență și cunoștințe acumulate de-a lungul vieții. Cu toate acestea, uneori pot apărea o serie de provocări și riscuri în ceea ce privește capacitatea lor de a conduce în mod sigur. Factori precum scăderea vederii, slăbiciunea musculară, problemele cognitive sau efectele medicamentelor pot influența abilitățile de conducere ale acestor persoane.

Cadru legislativ:

- OUG nr. 195 din 12 decembrie 2002 privind circulația pe drumurile publice,
- Ordinul 1162/2010 pentru aprobarea Normelor minime privind aptitudinile fizice și mentale necesare pentru conducerea unui autovehicul,
- ORDIN nr. 1.159 din 31 august 2010 privind aprobarea Listei unităților de asistență medicală autorizate pentru examinarea ambulatorie a candidaților la obținerea permisului de conducere și a conducătorilor de autovehicule sau tramvai,

**Fișa medicală pentru permis auto** se efectuează în scopul depistării afecțiunilor care ar contraindica aptitudinea de a conduce autovehicule, conducătorul auto fiind obligat la examinări medicale ori de câte ori efectuează reînnoire permis auto. Acest aviz medical trebuie depus în termen de maxim 1 an de la efectuarea examenului medical. **Certificatul medical nu se eliberează în cazul existenței unor tulburări grave**, precum: abuz și dependență de alcool, epilepsie, tulburări psihice majore, retard mental, alte afecțiuni neurologice sau neuropsihice grave sau boli care afectează semnificativ vederea, auzul, locomoția

În total pe fișa medicală pentru permisul auto sunt **7 cabinete** pe care trebuie să le vizitați: Boli interne, Pneumologie, Chirurgie-ortopedie, Neuro-chirurgie, Psihiatrie, Oftalmologie, ORL, și o semnătură de la seful unității medicale. În plus trebuie să îi faceți o vizită și medicului de familie pentru a completa la Antecedente personale (istoric medical).

Atunci când te prezinți la unitatea medicală autorizată, va trebui să ai asupra ta o serie de documente, printre care:

- Carte de identitate;
- Fișă de școlarizare - în cazul în care ești cursant al școlii de șoferi;
- Adeverință de la medicul de familie, în care se menționează dacă pacientul figurează cu boli cronice în evidența medicului de familie mai ales pentru persoanele începând cu vârsta de 60 ani.
- Scrisoare medicală de la medicul diabetolog sau cardiolog, în care să fie trecute diagnosticul, tratamentul și recomandările medicale.

De asemenea, persoanele care au probleme cu vederea vor trebui să se prezinte cu ochelarii la respectiva unitate medicală.

### **Afecțiuni care sunt incompatibile cu calitatea de conducător auto sau pot primi apt conditionat.**

**Vederea** - Potrivit actului normativ, toți solicitanții unui permis de conducere trebuie să se supună unui examen corespunzător pentru a se asigura că au acuitatea vizuală necesară pentru conducerea unui autovehicul. Dacă există motive de îndoială cu privire la acuitatea vizuală a solicitantului, acesta este examinat de o unitate de asistență medicală autorizată.

Boli oculare la persoane în vârstă sunt multiple și multe dintre ele invalidante, unele dintre ele fiind boli preexistente îmbătrânirii, agravate în evoluția lor de vârstă sau/și prezența unor boli degenerative specifice vârstei a treia.

Atunci când se detectează sau se declară o afecțiune oculară evolutivă, se pot emite sau reînnoi permisele de conducere, cu condiția ca solicitantul să efectueze unele examene periodice în cadrul unei unități de asistență medicală autorizată.

**Auzul** - O altă problemă de sănătate întâlnită la persoana vârstnică este *presbiacuzia (hipoacuzia)*, caracterizată prin scăderea acuității auditive. O astfel de patologie nu contraindică obținerea permisului auto, cu condiția protezării auditive adecvate, iar în cazul în care hipoacuzia este profundă, bilaterală și nu poate fi corectată prin protezare, se recomandă echiparea autovehiculului cu oglinzi mai mari.

**Afecțiuni neurologice** - Permisele de conducere nu sunt eliberate sau reînnoite candidaților ori conducătorilor auto care prezintă afecțiuni neurologice grave, în afara cazurilor în care solicitarea se bazează pe un aviz medical autorizat. Conducătorilor auto cu epilepsie din grupa 1 trebuie să li se monitorizeze capacitatea de a conduce până când trec cel puțin 5 ani fără nicio criză. Pentru conducătorii auto din grupa 2, trebuie să treacă o perioadă de 10 ani fără crize și fără administrarea unui tratament medicamentos antiepileptic.

**Bolile cerebrovasculare** - reprezintă principalele cauze ale mortalității în România, iar populația vârstnică este cea mai afectată. Bolile cerebrovasculare cuprind preponderent accidentele vasculare cerebrale, bolile coronariene și insuficiența cardiacă. Procesul de îmbătrânire este asociat cu modificări anatomice și fiziologice ale sistemului cardiovascular, iar principalii factori de risc care duc la o incidență crescută a acestor boli sunt hipertensiunea arterială, dislipidemia, obezitatea, diabetul zaharat.

**Afecțiunile cardiovasculare** - pot determina o alterare bruscă a funcțiilor cerebrale, care constituie un pericol pentru siguranța rutieră, reprezentând un motiv pentru interzicerea, cu titlu temporar sau permanent, a conducerii unui autovehicul. Candidaților sau conducătorilor auto ce prezintă acest tip de patologie, le pot fi eliberate sau reînnoite permisele de conducere auto numai după ce afecțiunea în cauză a fost efectiv tratată și sub rezerva avizului eliberat de medicul de specialitate cardiologie și, după caz, prin efectuarea unui control medical periodic. Permisele de conducere nu se eliberează și nu se reînnoiesc în situațiile în care persoana în cauză prezintă tulburări grave ale ritmului cardiac. Permisele de conducere nu pot fi eliberate sau reînnoite persoanelor care prezintă angina pectorală de repaus sau la emoție.

**Diabetul zaharat** - este o afecțiune frecvent întâlnită în rândul vârstnicilor. Până la vârsta de 75 de ani, aproximativ 20% din populație este afectată de această boală, iar cel puțin jumătate dintre acești pacienți nu știu de existența sa. Diabetul este asociat cu o înaltă morbiditate din cauza complicațiilor microvasculare și a celor macrovasculare, și cel mai probabil, rolul diabetului în mortalitate este subestimat, deoarece, atunci când pacienții vârstnici decedază din cauze cardiovasculare, acesta nu este printre factorii contributivi la deces. Principala cauză de deces în rândul pacienților de vârstă a treia cu diabet este reprezentată de bolile cardiovasculare, iar acești

pacienți au o rată de mortalitate aproape dublă. Mortalitatea în cazul acestor pacienți este în strânsă legătură cu nivelul glicemiei și cu valoarea hemoglobinei glicozilate.

Permisele de conducere auto pot fi eliberate sau reînnoite cu condiția ca solicitarea respectivă să fie justificată corespunzător prin aviz medical diabetologic și să facă obiectul unui control medical periodic care să garanteze că persoana în cauză este capabilă să conducă autovehiculul în siguranță, ținând seama de efectele afecțiunii respective.

Nu se emit și nu se reînnoiesc permise de conducere pentru solicitanții sau conducătorii auto cu episoade repetate de hipoglicemie acută și/sau care nu sunt deplin conștienți de implicațiile acestora. Un conducător auto care suferă de diabet trebuie să demonstreze că înțelege riscurile hipoglicemiei și că este capabil să țină sub control aceste episoade.

**Boala Alzheimer** - este o boală neurodegenerativă care afectează zonele creierului responsabile de controlul memoriei, inteligenței, capacității de judecată, limbajului și comportamentului. Apare cel mai adesea la vârstnici și reprezintă forma cea mai comună de demență sau declin mental.

**Boala Parkinson** este o afecțiune a sistemului nervos care afectează aproximativ 1% dintre persoanele cu vârsta de peste 60 de ani și provoacă dizabilități progresive care pot fi încetinite (dar nu oprite) prin tratament.

**Tulburări mintale** Permisele de conducere nu sunt eliberate sau reînnoite în cazurile candidaților ori conducătorilor auto care prezintă următoarele afecțiuni:

- tulburări mintale grave, congenitale sau dobândite ca urmare a unor afecțiuni, traume ori intervenții neurochirurgicale;
- retard psihic sever;
- probleme comportamentale grave datorite vârstei sau tulburări grave ale capacității de judecată, comportament ori adaptabilitate

**Handicapul locomotor** - Permisele de conducere nu sunt eliberate sau reînnoite pentru candidații ori conducătorii auto care prezintă afecțiuni sau anomalii ale aparatului locomotor care fac periculoasă conducerea unui autovehicul. Sunt exceptate situațiile în care solicitările sunt însoțite de avizul medical autorizat și, dacă este necesar, de controale medicale periodice.

**Alcoolul** - Permisele de conducere nu se eliberează sau nu se reînnoiesc în cazurile persoanelor care sunt dependente de alcool ori sunt incapabile să se abțină de la consumul de alcool atunci când conduc. După o perioadă de abținere dovedită și numai cu condiția existenței unui aviz medical autorizat, precum și a unor controale medicale periodice, permisele de conducere pot fi eliberate sau reînnoite candidaților ori conducătorilor auto care au fost dependenți de alcool.

**Droguri și medicamente** - Permisele de conducere nu sunt eliberate sau reînnoite candidaților ori conducătorilor auto care sunt dependenți de substanțe psihotrope sau care nu sunt dependenți de astfel de substanțe, dar fac abuz de ele în mod regulat, oricare ar fi categoria de permis care se solicită.

**Afecțiuni renale** - Pentru candidații și conducătorii auto din grupa 1, permisele de conducere pot fi eliberate sau reînnoite în cazul persoanelor cu insuficiență renală gravă, numai pe baza unui aviz medical autorizat și cu condiția efectuării unor controale medicale periodice. Pentru candidații și conducătorii auto din grupa 2, permisele de conducere nu sunt eliberate sau reînnoite în cazul persoanelor cu insuficiență renală gravă ireversibilă, cu excepția cazurilor excepționale justificate în mod corespunzător printr-un aviz medical autorizat și numai cu condiția efectuării unor controale medicale periodice.

Ca regulă generală, permisele de conducere nu sunt eliberate sau reînnoite candidaților ori conducătorilor auto care prezintă afecțiuni care nu sunt menționate în prezentele norme minime, dar sunt susceptibile de a constitui sau de a genera o incapacitate funcțională care poate afecta siguranța rutieră, în afara situațiilor în care solicitarea se bazează pe un aviz medical autorizat și, dacă este necesar, cu condiția efectuării unor controale medicale periodice.

### **Situații excepționale/ examene medicale în afara datelor obligatorii reglementate**

Orice medic, atunci când constată că un conducător de autovehicul, de tractor agricol sau forestier ori tramvai, aflat în evidență sau îngrijirea sa, prezintă afecțiuni medicale prevăzute în ordinul ministrului sănătății, este obligat să emită bilet de trimitere către o unitate de asistență medicală autorizată, cu diagnosticele constatate și cu datele de contact ale unității medicale în care medicul trimitător își desfășoară activitatea și să consemneze acest lucru în fișa medicală a conducătorului. Biletul de trimitere va fi comunicat conducătorului, de îndată, prin orice mijloc de comunicare prevăzut de Legea nr. 134/2010 privind Codul de procedură civilă, republicată, cu modificările și completările ulterioare. În baza biletului de trimitere, în termen de 3 zile lucrătoare de la comunicarea acestuia, persoana care posedă permis de conducere este obligată să se prezinte la unitatea de asistență medicală autorizată pentru a efectua examinarea medicală de specialitate.

În cazul în care unitatea de asistență medicală autorizată, în urma realizării examenului de specialitate necesar, stabilește că persoana care posedă permis de conducere este inaptă medical pentru a conduce un autovehicul, tractor agricol sau forestier ori tramvai, aceasta este obligată, în termen de o zi de la data constatării, să comunice rezultatul examinării către poliția rutieră în a cărei rază teritorială unitatea își desfășoară activitatea, către medicul trimitător, precum și persoanei declarate inaptă din punct de vedere medical pentru a conduce un autovehicul, tractor agricol sau forestier ori tramvai. În cazul în care persoana care posedă permis de conducere este declarată aptă medical, unitatea de asistență medicală autorizată comunică, în termen de 15 zile de la constatare, rezultatul examinării către medicul trimitător.

În cazul în care, în termen de 30 zile de la data comunicării biletului de trimitere, medicul trimitător nu este instițuit de către unitatea de asistență medicală autorizată asupra rezultatului examinării, acesta este obligat să comunice poliției rutiere pe a cărei rază teritorială acesta își desfășoară activitatea numele, prenumele și codul numeric personal al persoanei aflate în evidență sau îngrijirea sa, precum și informația că aceasta a fost trimisă să se prezinte pentru o examinare medicală. La data primirii, poliția rutieră retrage permisul de conducere al persoanei respective, făcând mențiune despre aceasta în evidența permiselor de conducere reținute și a sancțiunilor aplicate conducătorilor de autovehicule, tractoare agricole sau forestiere ori tramvaie. Măsura dispusă să se comunice, de îndată, conducătorului.

Persoana care posedă permis de conducere, declarată inaptă medical pentru a conduce un autovehicul, nu mai are dreptul de a conduce de la data comunicării acestui fapt de către poliția rutieră. În termen de maximum 3 zile lucrătoare de la această dată, conducătorul este obligat să se prezinte la sediul poliției rutiere pentru a preda permisul de conducere, în vederea retragerii acestuia, până la încetarea cauzelor pentru care s-a luat această măsură.

Permisul de conducere al persoanei care este declarată inaptă psihologic pentru a conduce autovehicule, se retrage de către poliția rutieră și poate fi redobândit numai după încetarea motivului pentru care s-a luat această măsură.

Avizul de apt sau inapt medical poate fi contestat doar pe baza unei expertize efectuate de instituțiile medico-legale, la solicitarea și pe cheltuielile părților interesate.

Direcția de Sănătate Publică Iași a reautorizat în anul 2023 un număr de 20 unități sanitare pentru examinarea ambulatorie a candidaților la obținerea permisului de conducere și a conducătorilor de autovehicule și tramvaie, cu respectarea Ordinului 1159/2010 privind aprobarea Listei unităților de asistență medicală autorizate pentru examinarea ambulatorie a candidaților la obținerea permisului de conducere și a conducătorilor de autovehicule sau tramvaie, listă ce poate fi consultată și pe site-ul instituției noastre.

**LISTA UNITĂȚILOR AUTORIZATE DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ PENTRU  
EXAMINAREA AMBULATORIE A CANDIDAȚILOR LA  
OBTINEREA PERMISULUI DE CONDUCERE ȘI A CONDUCĂTORILOR DE  
AUTOVEHICULE ȘI TRAMVAIE**

**2023**

<b>Nr. crt.</b>	<b>Unitate medicală</b>	<b>Adresa</b>	<b>SPECIALITĂȚI AUTORIZATE</b>
<b>1</b>	<b>SC OchiDoc SRL</b>	Iași, str. Hatman Șendrea nr. 2, TEL 0742/906554	- medicină internă - oftalmologie - ORL - neurologie - psihiatrie - ortopedie- traumatologie - chirurgie generală
<b>2</b>	<b>Cabinete Medicale Grupate "PRIMAVERII"</b>	Iași, Str. Primăverii, nr. 4, TEL 0232/310001	- medicină internă - oftalmologie - ORL - neurologie - psihiatrie - ortopedie- traumatologie - chirurgie generală - pneumologie
<b>3</b>	<b>Cabinet Medical Individual DR. TRAIAN F. LUCIAN</b>	Pașcani, Str. Ștefan cel Mare nr. 21, TEL: 0724/341176	- psihiatrie
<b>4</b>	<b>Cabinet Medical Individual DR. RADUTA VIORICA</b>	Pașcani, str. Ștefan cel Mare nr. 21, TEL 0232/718772	- oftalmologie
<b>5</b>	<b>Cabinet Medical Individual DR. IFTENE MARIA MIHAELA</b>	Pașcani, str. Ștefan cel Mare nr. 21, TEL 0232/718772	- neurologie
<b>6</b>	<b>Cabinet Medical Individual DR. FLUERARU VALERIU</b>	Pașcani, Str. Ștefan cel Mare, nr. 21, TEL 0232/718772	- ORL
<b>7</b>	<b>SC Elytis Hospital Hope SRL</b>	Iași, str. Ghe. Săulescu nr. 43 tel. 0332 803793	- medicină internă - oftalmologie - ORL - neurologie - psihiatrie - ortopedie- traumatologie - pneumologie
<b>8</b>	<b>SC Hyperclinica Medlife SA</b>	Iași, str. V. Lupu nr. 78	- medicină internă - oftalmologie - ORL - neurologie - psihiatrie - ortopedie-

			traumatologie - chirurgie generală
9	<b>SC Mirco Medical SRL</b>	Iași, str. Primăverii nr. 4	- psihiatrie
10	<b>SC PRO LIFE CLINICS SRL</b>	Iași, str. Anastasie Panu nr. 28-40, bl. 2B, mezanin TEL 0735230853 fax 0232251903 prolifeclinics@yahoo.com	- medicină internă - oftalmologie - ORL - neurologie - psihiatrie - ortopedie-traumatologie
11	<b>Arhiepiscopia Iașilor - Policlinica "PROVIDENTA"</b>	Iași, B-dul Ștefan cel Mare și Sfânt, nr.14, TEL 0232/215940	- medicină internă - oftalmologie - ORL - neurologie - psihiatrie - ortopedie-traumatologie
12	<b>Spitalul Clinic Căi Ferate Iași - ambulatoriul de specialitate</b>	Iași, Str. Garabet Ibrăileanu, nr. 1, TEL 0232/216422	- medicină internă - oftalmologie - ORL - neurologie - psihiatrie - ortopedie-traumatologie - chirurgie generală
13	<b>Spitalul General Căi Ferate Pașcani - ambulatoriul de specialitate</b>	Pașcani, str. M. Kogălniceanu nr. 24, tel. 0232/767065	- medicină internă - oftalmologie - ORL - neurologie - psihiatrie - chirurgie generală - pneumologie
14	<b>Spitalul Municipal de Urgență Pașcani - ambulatoriul de specialitate</b>	Pașcani, Str. Grădiniței nr. 5; TEL 0232/763600;	- medicină internă - oftalmologie - ORL - neurologie - ortopedie-traumatologie - chirurgie generală - pneumologie
15	<b>SC ZENMEDICAL SRL</b>	Iași, Aleea Nicolina nr. 82, et. 2, tel. 0755070888 / 0232235235	- medicină internă - oftalmologie - ORL - neurologie - psihiatrie - ortopedie-traumatologie - pneumologie

16	<b>Cabinete Medicale Grupate „Copou“</b>	str. Toma Cozma nr. 4	<ul style="list-style-type: none"> <li>- medicină internă</li> <li>- oftalmologie</li> <li>- ORL</li> <li>- neurologie</li> <li>- psihiatrie</li> <li>- ortopedie- traumatologie</li> <li>- chirurgie generală</li> </ul>
17	<b>Spitalul Clinic Județean de Urgențe "Sf. Spiridon" Iași</b>	Bd. Independenței nr. 1 tel. 0232 240822 fax. 0232 217781	<ul style="list-style-type: none"> <li>- medicină internă</li> <li>- oftalmologie</li> <li>- ORL</li> <li>- neurologie</li> <li>- psihiatrie</li> <li>- ortopedie- traumatologie</li> </ul>
18	<b>SC ZENMEDICAL PLUS SRL</b>	Iași, Aleea Nicolina nr. 82, et. 2, tel. 0755070888 / 0232235235	<ul style="list-style-type: none"> <li>- medicină internă</li> <li>- oftalmologie</li> <li>- ORL</li> <li>- neurologie</li> <li>- psihiatrie</li> <li>- ortopedie- traumatologie</li> <li>- pneumologie</li> </ul>
19	<b>SC Arcadia Policlinic SRL</b>	Iași, str. Cicoarei nr. 2, TEL 0232/223223	<ul style="list-style-type: none"> <li>- medicină internă</li> <li>- oftalmologie</li> <li>- ORL</li> <li>- neurologie</li> <li>- psihiatrie</li> <li>- ortopedie- traumatologie</li> <li>- pneumologie</li> </ul>
20	<b>Spitalul Clinic de Urgență „Dr. Iacob Czihaac“ Iași</b>	str. General Berthelot nr. 6 tel. 0232 266268	<ul style="list-style-type: none"> <li>- medicină internă</li> <li>- oftalmologie</li> <li>- ORL</li> <li>- neurologie</li> <li>- psihiatrie</li> <li>- ortopedie- traumatologie</li> <li>- chirurgie generală</li> <li>- pneumologie</li> </ul>